

中山吹响乡村振兴号角 全域推进美丽乡村建设



12月10日，广东中山市召开全市美丽乡村建设现场推进会，深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴和改善农村人居环境的重要指示精神，全面落实全省农村人居环境整治现场推进会、珠三角地区美丽乡村建设现场会、全省生活垃圾分类工作推进会等会议精神，专题部署全域推进美丽乡村建设工作，加快建设与粤港澳大湾区相匹配的美丽乡村。

建设美丽乡村 做好四个“高水平”

在美丽乡村建设现场推进会上，中山市委书记赖泽华指出，建设美丽乡村要聚焦重点任务，抓住关键环节，认真做好四个“高水平”工作。一要高水平做好村庄规划设计，形成科学布局“规划美”。推动农村发展“一本规划、一张蓝图”。二要高水平做好乡村环境整治，提升乡村建设“外在美”。全面开展生活垃圾和生活污水处理行动，在2022年基本实现垃圾分类全覆盖。三要高水平做好乡村产业和文化建设，增强乡村发展“内涵美”。四要高水平推进“千村示范”工程，实现乡村环境“美上加美”。持续推进三乡、五桂山、坦洲和民众4个省级新农村示范带建设，全域改善提升农村人居环境。

中山市市长危伟汉表示，重点围绕农村人居环境整治、“厕所革命”、生活垃圾处理、美丽乡村项目建设等重点难点工作，全力打造一批精品标杆，创出乡村振兴中山特色，争取更多的镇、村创建成为省级示范点。重点实施“美丽田园”攻坚行动，确保年内全市200个干净整洁村创建对象达到省的要求。

省委农办巡视员陈央表示，中山市把乡村振兴摆在重中之重的位置，召开高规格会议部署美丽乡村建设工作，在全省开了一个好头。接下来要回答好三个方面的问题。一要回答“怎么看”的问题。二要回答“怎么办”的问题。三要回答“怎么干”的问题。要坚持市、镇、村三级书记抓乡村振兴，按照会议部署落实好“四个高水平”工作，坚决完成中央和省的考核任务。



■中山首个国家级生态示范村三乡镇桥头村背后是青山，前面是连片稻田。到了稻谷成熟时，一片金黄，稻花飘香。
颜敏斯/摄

曹边村

**“腾笼换鸟”
激活乡村振兴产业新动能**

一条经过改造提升的工业大道，变成了中山市南区曹边村的“形象大道”。曹边村立学校、武侯广场、天后宫、水车馆、四大四小碉楼、状元牌匾、青砖大屋、石板街、古榕树、龙井泉……作为广东省侨界人文社区，曹边村先后被评为“美丽乡村示范村”“中国美丽休闲乡村”和“广东美丽乡村特色村”。

“共建共享，全民参与。”在开展人居环境整治工作中，曹边村党员干部带头行动，赢得广大群众支持。之前，曹边村规划建设3个停车场，首先遇到选址问题。由于停车场涉及区域，多数是村民菜园、果园，改建成停车场遇到巨大阻力。村两委干部决定带头先拆，村干部、党员率先把自家的园子清拆腾出。在党员干部带动下，村民看到村委对人居环境整治的坚定决心，逐渐消除疑虑，自主清理拆除菜地果园，停车场项目最终得以落地。

曹边村实施“腾笼换鸟”，激活乡村振兴产业新动能，按照“侨乡文化+产业+旅游”的模式积极发展文旅产业。目前修葺改造工业区旧厂房，计划通过“先修复后打造”，吸引企业共同营造文化特色一条街，作为未来乡村旅游配套。此外，曹边村计划实施村级工业园改造工程，引入企业、创新人才参与乡村产业振兴建设。发动乡贤参与，撬动社会资金助力乡村振兴。

农村地区不缺人，缺的是爱农村、懂农业、有专业素质的人才。曹边村发挥“头雁效应”，凝聚乡村振兴最强合力，把人居环境整治抓起来、把乡村风貌工程做起来、把促进乡村发展的项目引进来，让昔日安静的古村落短短2年时间华丽转身。

永宁社区

“产业兴”带动支撑“生活美”

在拥有800多年人文历史的小榄镇永宁社区，有一个总投入约1100多万元、总用地约49亩的永宁中心公园，一条河道将公园分为南北两大区域。这个公园也成了永宁社区实现“产业兴”带动支撑“生活美”的缩影。

永宁社区持续推进“优二进三”，引导物业租赁向高产值产业转型，逐步建成建材、纸业、灯饰、汽车、物流等专业市场。通过对集体物业整体规划布局，推进低矮锌棚改造为高层厂房，集聚式、规模式发展工业园区，完善生产、生活配套设施，营造宜商宜居环境，进一步促进集体物业保值增值。持续稳健发展集体企业。2018年永宁社区地方生产总值超90亿元，社区集体经济纯收入超3.4亿元。社区先后获得“全国十大首富村”“中国百强村”等荣誉称号。

产业兴旺，为永宁社区各项事业和民生福利发展提供强而有力的保障。优化环境提升生态美，升级改造、配套完善公共服务设施，有序推进社区居家养老服务和永宁文化活动中心升级改造工程，满足居民精神生活需求。推进水环境保护工作，大手笔投资对社区内15公里长的大小河涌进行整治、疏导，安装污水收集管网，投入1500多万元对长约2.1公里的水色匝进行整治，完善生态绿化配套，还原永宁水乡秀色。社区还利用本可以建成物业15000平方米，年收益500多万元的集体土地，改造建设共长约1.6公里绿化长廊的街心公园，形成一道亮丽风景线。

永宁社区坚持以党建引领社会治理创新。建立起社区政务公开、民主决策、居民代表审批、居民代表议事等制度，让党员和居民代表在社区管理中发挥参政、议政和民主监督作用。依托社区三个服务大厅，推进社区公共服务体系建设，为居民提供“一站式”便捷优质高效服务。

左步村

**实现“美丽环境”
变现“美丽经济”**

位于中山市南朗镇东部的左步村，连续2年举办南朗稻田音乐节，每年吸引超过3000名游客前来，成为中山、珠海、深圳、广州自驾游客眼中的打卡点，高涨的人气也让发展生态农庄、民宿的村民们赚得盆满钵满。

乡村“美丽经济”红红火火，要从左步村大力推动生态宜居美丽乡村建设说起。近两年，左步村因地制宜推进村庄环境整治，探索推进“围墙改造”项目，对主要道路沿线以及重要节点的空地实行通透围墙建设，投入1000多万元开展环村路、风水林、桥头公园、古牛棚遗址公园、休闲公园、厕所革命、雨污分流、3D手绘艺术墙、乡村振兴党建宣传等多点乡村风貌提升微改造项目，连点成线，让村貌环境“美起来”，为发展乡村旅游奠定基础。

在开展美丽乡村建设时，左步村注重发挥基层群众的主体作用，汲取“群众智慧”，营造共建共享良好氛围，让整村建设“顺起来”。充分利用丰富的人文资源和田园风光资源，将美丽乡村建设与产业结合起来，大力发展乡村旅游产业，实现“美丽环境”变现“美丽经济”。现在，变美后的左步村已经成为远近闻名的“网红村”，处处焕发勃勃生机，在吸引大量人气的同时，为农民增收、集体创收打下了坚实基础，提高群众的获得感和幸福感。